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CONSIGLIO DEL DIPARTIMENTO DI SCIENZE POLITICHE 

Processo verbale della seduta del 05 giugno 2014 

...***... 

Giusta convocazione del Direttore, il Consiglio del Dipartimento di Scienze 

Politiche si riunisce, alle ore 15,35 del giorno 05/06/2014 presso l’aula “Vincenzo 

Starace” (palazzo “Pasquale Del Prete). 

Sono presenti: 

Professori ordinari Presente Giustificato Assente note 

1. BELLARDI Lauralba  X   

2. CARABELLI Umberto (Direttore) X    

3. CASSANO Francesco  X   

4. CELLAMARE Giovanni X    

5. CHIARELLO Francesco  X   

6. CONENNA Mirella Loredana X    

7. DI CIOMMO Enrichetta X   dalle ore 16.40 

8. DI GIOVANNI Francesco  X   

9. GARZIA Italo  X   

10. LOSURDO Francesco X    

11.  PENNASILICO Mauro X    

12. SFORZA Maria Gabriella X    

13. TRIGGIANI Ennio  X    

14. VIESTI Gianfranco X    

15. VILLANI Ugo  X   

Professori associati     

16. CAPRIATI Michele X    

17. COMEI Marina X    

18. MONZALI Luciano  X   

19. NICO Anna Maria  X   

20. PACE Roberta X    

21. PATERNO Anna X    

22. PELLICANI Michela X    

23. PETROSINO Daniele X    

24. PEZZI Massimiliano X    

25. ROMA Giovanni  X   

26. SIMONE Salvatore Giuseppe X    

Ricercatori     

27. BAVARO Vincenzo  X   

28. CAMPESI Giuseppe X    

29. CARELLA Maria X    

30. CASCIONE Giuseppe X    

31. CHIANTERA Patricia X    

32. CHIELLI Angelo X    

33. COLONNA Nicola X    

34. CORRIERO Valeria X    

35. DI COMITE Valeria X    

36. DONNO Michele X    

37. FIUME Fabrizio X    

38. GRECO Lidia  X   

39. LONGO Gianfranco X    

40. MILIZIA Denise X    

41. MILLO Anna  X   

42. MITAROTONDO Laura X    

43. MORGESE Giuseppe X    

44. NACCI Maria Grazia  X   

45. NALIN Egeria X    
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46. NERI Nicola X    

47. PLANTAMURA Vito X    

48. ROMANO Onofrio X    

49. ROMITO Angela Maria X    

50. SALVATI Armida X    

51. SANTORO Roberta X    

52. SCARCELLI Ivan X    

53. SILLETTI Alida Maria X    

54. SPAGNOLETTI Mario X    

55. SPINELLI Giuseppe   X  

Rappresentanti dei dottorandi     

56. MARIELLA Antonello X    

57. GALASSO Gianvito  X   

Rappresentanti personale tecnico-amministrativo/collab. linguist.     

58. ARPINO Silvana X    

59.  DI SAPIA Marco X    

60. GOICOECHEA SANCHEZ Ana Isabel X    

61. MALERBA Maria Giuseppa X    

62. QUARANTA Giuseppe  X   

63. STRISCIUGLIOAntonella X    

Rappresentanti degli studenti     

64.  ALBERGO Michele (Lista M.U.R.O.) X    

65.  DINIELLI Ilenia  (Lista M.U.R.O.) X    

66.  DILAURO Arianna  (Lista M.U.R.O.) X    

67.  SERVADIO Antonio  (Lista M.U.R.O.) X    

68.  DIPACE Nicolò (Lista LINK) X    

69. D’OVIDIO Silvia  (Lista LINK) X    

70. ACQUAVIVA Rosaria  (Lista LINK) X    

71. CAVALLERA Pietro (STUDENTI INDIPENDENTI)  X   

72. DE SANTIS Aronne (STUDENTI INDIPENDENTI)  X   

73. ZINGARELLI Valeria (NEW TEAM) X    

 55 17 1  

 

E’ altresì presente il Dott. Vito BUONO, Segretario Amministrativo del 

Dipartimento. 

L’Ordine del Giorno è il seguente: 

1) Comunicazioni del Direttore; 

2) Comunicazioni del Segretario Amministrativo; 

3) Riconoscimento qualifica “Cultore della materia” aa.aa. 2013/2015; 

4) Ratifica nominativi docenti in riferimento ai corsi di studio; 

5) Ratifica schede SUA A.A. 2014-2015; 

6) Ratifica decreti del Direttore in merito all’adesione dei docenti del 

Dipartimento di Scienze Politiche ai Dottorati di Ricerca; 

7) Convenzioni del Dipartimento; 

8) Master e Corsi del Dipartimento; 

9) Autorizzazioni docenti per attività extra-istituzionali; 

10) Varie ed eventuali e sopravvenute urgenti. 
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Constatata la presenza del numero legale il prof. Umberto CARABELLI, 

Direttore del Dipartimento, invitato il dott. Buono, in funzione della sua carica, di 

stendere il processo verbale della seduta, alle ore 16,40 apre i lavori. 

 

1) Comunicazioni del Direttore 

a) Comunicazione personale del Direttore 

 Il Direttore comunica che per motivazioni personali ha fatto di domanda di 

pensionamento anticipato. Nell’esprimere il suo personale ringraziamento a 

tutti i componenti il Consiglio, augura buon lavoro per i prossimi anni a venire. 

Il Consiglio ne prende atto. 

 

b) Esami informatizzati 

 Il Direttore comunica che gli esami informatizzati sono stati rinviati a 

settembre o forse con ulteriore proroga a gennaio. Il Direttore invita il prof. 

Angelo Chielli, che ha assunto informazioni presso gli uffici centrali, a 

relazionare in merito a questo argomento. 

 Il prof. Chielli informa sullo stato dell’arte in particolare riguardo la 

predisposizione delle aule al sistema wi-fi di cui si sta attendendo un 

preventivo da una ditta incaricata. 

 Il Direttore propone al Consiglio di riproporre l’argomento quando si saranno 

assunte notizie più certe al riguardo. 

 Con riferimento alla verbalizzazione informatica degli esami di profitto, il dott. 

Vito Plantamura segnala al Direttore ed al Consiglio la questione relativa alle 

Commissioni d’esame composte da un solo strutturato che, quando partirà 

l’obbligo della verbalizzazione informatica, non potranno più operare, in 

quanto la c.d. firma digitale è stata concessa, dall’Ateneo centrale, ai soli ai 

docenti strutturati; mentre, allo stato, per chiudere i verbali è richiesta la firma 

digitale di due esaminatori.Il dott. Plantamura auspica che la questione possa 

trovare soluzione in sede regolamentare, ad esempio estendendo alle 

Commissioni composte da un solo strutturato il regime eccezionale delle 

Commissioni presiedute dai professori a contratto, che infatti continueranno 

con la verbalizzazione cartacea. Invece, in difetto di una soluzione, quale che 

essa sia, il Plantamura avvisa che, da quando entrerà in vigore l’obbligo della 

verbalizzazione informatica, le Commissioni d’esame da lui presiedute –
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composte da un solo strutturato, cioè appunto da lui, unico penalista del 

Dipartimento di Scienze Politiche- non potranno più operare, e i relativi esami 

dovranno essere sospesi, con grave nocumento per gli studenti interessati. 

Il Consiglio ne prende atto. 

 

c) Orientamento in ingresso studenti 

 Il Direttore invita la prof.ssa Paterno, in quanto delegata all’Orientamento in 

ingresso del nostro Ateneo, a relazionare in merito a quanto sta avvenendo in 

suddetta sede. 

 La prof.ssa Paterno porta a conoscenza del Consiglio in maniera sintetica di 

diverse questioni discusse, in particolare si rende necessario nel prossimo 

Consiglio di procedere a nominare una Commissione di docenti per 

l’Orientamento oltre al delegato del dipartimento. Nell’immediato, questa 

Commissione dovrà organizzare per gli studenti dell’ultimo anno delle scuole 

superiori, un corso monotematico di 30 ore di prealfabetizzazione universitaria 

tramite una convenzione che si farà con le scuole. 

Il Consiglio ne prende atto. 

 

d) HORIZON2020 “Per una strategia italiana nella ricerca europea” 

 Il Direttore invita la prof.ssa Pace a relazionare in merito alla giornata di 

formazione del suddetto progetto e del suo eventuale proseguo. 

 La prof.ssa Pace relaziona compiutamente ed invita quanti sono interessati, a 

partecipare in maniera concreta all’iniziativa. 

Il Consiglio ne prende atto. 

 

e) Intitolazione aule Dipartimento 

 Il Direttore ricorda che prima dell’inizio del Consiglio si è proceduto ad una 

intitolazione informale delle aule del nostro Dipartimento. In attesa di 

organizzare nel prossimo anno accademico una serie di seminari, si rende 

necessario approntare delle schede biografiche sui vari personaggi intestatari 

delle aule che verranno trasformate in cartelle da affiggere sotto le targhe. 

 I componenti il Consiglio che dovranno predisporre tali schede sono: 

 - Chiantera/Mitarotondo (Gaetano Salvemini) 

 - Carabelli/Sforza (Gino Giugni) 
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 - Capriati (Paola Labriola) 

 - Acquaviva (Renata Fonte) 

 - Donno (Giuseppe Di Vittorio) 

 - Cellamare (Don Tonino Bello) 

 - Triggiani (Nicola Calipari) 

 Il Direttore ricorda che tali schede devono essere approntate entro la fine del 

mese di luglio. 

Il Consiglio ne prende atto. 

 

f) Ospite ricercatore americano 

 Il Direttore informa che per tre mesi sarà ospite del Dipartimento di Scienze 

Politiche un giovane ricercatore americano. Il Direttore comunica che 

incontrerà il docente il giorno 17 c.m. nella sede di Via Suppa ed invita tutti 

coloro che fossero interessati a raggiungerlo. 

Il Consiglio ne prende atto. 

 

g) Convegno “Immigrazione nell’Unione Europea” 

Il Direttore relaziona sui lavori dell’apposita Commissione scientifica per 

l’organizzazione di un convegno interdisciplinare sull’immigrazione 

nell’Unione Europea organizzato dal Dipartimento previsto per marzo/aprile 

2015.  

Il Direttore invita il prof. Cellamare, che illustra in maniera dettagliata le 

attività previste per l’importante convegno citato in epigrafe.  

Il Direttore comunica che prima dell’estate verrà portato all’approvazione del 

Consiglio di Dipartimento il progetto definitivo dell’iniziativa. 

Il Consiglio ne prende atto. 

 

h) Nuova iniziativa editoriale del Dipartimento 

Il Direttore esprime il proprio disappunto per la scarsa partecipazione 

all’iniziativa; prosegue stimolando i presenti ad una più puntuale 

partecipazione e propone quindi che ogni anno si decida un tema di ricerca 

mirata alla successiva pubblicazione. Interviene il prof. Triggiani che ad 

integrazione di quanto detto propone che ogni anno si mandi un abstract dei 

lavori prodotti nell’anno in questione. 
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Il Consiglio ne prende atto. 
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2) Comunicazioni del Segretario Amministrativo 

Non vi sono comunicazioni da parte del Segretario Amministrativo. 

 

3) Riconoscimento qualifica “Cultore della materia” aa.aa. 2013/2015 

Il Direttore porta all’attenzione del Consiglio la deliberazione del Consiglio 

Interclasse che nella seduta odierna si è espresso sul medesimo punto dell’ordine del 

giorno (ALL. N. 3), proponendone l’approvazione. 

Il Consiglio, per quanto di propria competenza, all’unanimità dei presenti, approva 

la proposta del Direttore. 

 

4) Ratifica nominativi docenti in riferimento ai corsi di studio 

Il Direttore ricorda che nello scorso Consiglio era stato dato mandato allo stesso di 

operare modifiche e/o correzioni sulle schede SUA a.a. 2014/2015. In particolare 

per i docenti referenti è stato necessario modificare alcuni nominativi. A questo 

punto il Direttore dà lettura della griglia definitiva dei docenti di riferimento (ALL. 

N. 4). 

Il Consiglio, all’unanimità dei presenti, approva. 

 

5) Ratifica schede SUA A.A. 2014-2015 

Il Direttore propone al Consiglio di mettere in votazione la ratifica delle schede 

SUA A.A. 2014-2015, chiedendo al Consiglio di autorizzare correzioni di eventuali 

errori materiali. 

Il Consiglio, all’unanimità dei presenti, approva. 

 

6) Ratifica decreti del Direttore in merito all’adesione dei docenti del 

Dipartimento di Scienze Politiche ai Dottorati di Ricerca 

Il Direttore, nell’introdurre l’argomento, informa il Consiglio che sono stati emanati 

i decreti nn. 16, 17, 18 e 21, allegati al presente verbale, rispettivamente: 

 D.R. n. 16 del 12 maggio 2014 per autorizzare i proff. Bavaro, Bellardi, 

Carabelli, Triggiani, Pennasilico e Villani a far parte del Collegio dei Docenti al 

dottorato in “Principi giuridici ed istituzioni tra mercati globali e diritti 

fondamentali” (XXX ciclo); 

 D.R. n. 17 del 12 maggio 2014 per autorizzare i proff. Cascione, Monzali, 

Petrosino e Romano a far parte del Collegio dei Docenti al dottorato in “Teorie 
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e Storie della Scienza, delle Scienze Sociali, della Filosofia e dei Linguaggi” 

(XXX ciclo); 

 D.R. n. 18 del 15 maggio 2014 per autorizzare il prof. Viesti a far parte del 

Collegio dei Docenti al dottorato in “Economia, Management e Metodi 

quantitativi” (XXX ciclo); 

 D.R. n. 21 del 20 maggio 2014 per autorizzare i proff. Cascione, Monzali, 

Petrosino e Romano a far parte del Collegio dei Docenti al dottorato in “Scienze 

delle Relazioni Umane” (XXX ciclo). 

Il Consiglio, pertanto, nel prendere atto, all’unanimità ratifica i suddetti decreti. 

 

7) Convenzioni del Dipartimento 

Il Direttore propone l’approvazione di due bozze di convenzioni la prima con 

l’Azienda Sanitaria Provinciale di Bari e l’altra con l’Ordine degli Assistenti 

Sociali (ALL. N. 7.a/7.b). 

Il Direttore dopo ampia ed esaustiva spiegazione delle finalità delle convenzioni, 

mette in approvazione le stesse chiedendo al Consiglio l’autorizzazione ad 

apportare, nell’eventualità risultasse necessario, eventuali modifiche marginali. 

Il Consiglio, all’unanimità dei presenti, approva. 

 

8) Master e Corsi del Dipartimento 

Il Direttore propone di rinviare l’approvazione del rinnovo dei Master al prossimo 

Consiglio.  

Il Prof. Carabelli esce dall’aula ed il Prof. Ennio Triggiani assume la Presidenza del 

Consiglio. 

Il prof. Triggiani comunica di aver ricevuto dal prof. Carabelli richiesta di rinnovo 

del Corso di Aggiornamento professionale INPS Gestione dipendenti pubblici su 

“La riforma del lavoro pubblico”. 

Il Consiglio all’unanimità dei presenti, approva le proposta di rinnovo del citato 

Corso entro i termini previsti dalla vigente normativa. 

Il Prof. Carabelli rientra nell’aula e riprende a presiedere l’assise. 
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9) Autorizzazioni docenti per attività extra-istituzionali 

a) Richiesta prof. Campesi 

Esce dall’aula il prof. Campesi. 

Il Direttore riferisce di aver ricevuto dal prof. Campesi richiesta di concessione 

del previsto nulla osta per tenere una lezione nell’ambito del dottorato in 

“Politica, cultura e sviluppo” presso il Dipartimento di Scienze Politiche e 

Sociale dell’Università della Calabria da tenersi il giorno 27/06/2014 (ALL. N. 

9.a). 

Il Consiglio, all’unanimità dei presenti, approva la richiesta del prof. Campesi. 

Rientra nell’aula il prof. Campesi. 

 

b) Richiesta prof. Petrosino 

Il Direttore riferisce di aver ricevuto dal prof. Petrosino una comunicazione 

inerente all’affidamento di un incarico nell’ambito del progetto “Diritti a 

Scuola” (ALL. N. 9.b). 

Il Consiglio ne prende atto. 

 

10) Varie ed eventuali e sopravvenute urgenti 

a) Ricognizione e censimento spazi del Dipartimento di Scienze Politiche 

Il Direttore introducendo l’argomento al Consiglio relaziona sugli incontri tenuti 

con il Dipartimento di Giurisprudenza sui lavori da effettuare nel Palazzo Del 

Prete per l’adeguamento alle norme di prevenzione incendi e superamento delle 

barriere architettoniche. 

Dopo ampia discussione, che vede gli interventi dei Proff. Triggiani, Capriati, 

Pellicani, Losurdo, Buono e Di Ciommo, il Direttore propone di istituire una 

nuova Commissione più ristretta rispetta alla precedente – che viene pertanto 

sciolta - ed indica i seguenti nominativi: 

- Prof. Umberto Carabelli 

- Prof. Ennio Triggiani 

- Prof. Francesco Losurdo 

- Prof. Francesco Chiarello 

- Dott. Vito Buono. 

Il Consiglio all’unanimità dei presenti, fa propria la proposta del Direttore e la 

approva con l’astensione della prof.ssa Di Ciommo, dando mandato alla 
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Commissione di arrivare ad una proposta di riassetto del Dipartimento da 

proporre al Consiglio per poi negoziare con il Dipartimento di Giurisprudenza. 

 

b) Sostituzione rappresentante studenti in seno alla Giunta di Dipartimento 

Il Direttore riferisce la necessità di sostituire un rappresentante degli studenti in 

seno alla Giunta in quanto lo stesso, essendosi laureato decade dall’incarico. 

Il Direttore propone, in mancanza di una norma nel Regolamento, di nominare il 

primo dei non eletti che appartiene alla stessa lista dello studente fuoriuscito. 

Il Direttore si riserva di fare questa proposta ai competenti uffici dell’Ateneo per 

evitare di andare a nuove elezioni. In caso di risposta positiva gli stessi uffici 

provvederanno ad inoltrarci il relativo provvedimento di nomina. 

Il Consiglio, all’unanimità dei presenti, approva. 

 

c) Procedura di selezione studenti per Programma Erasmus Plus a.a. 2014-

2015 

Il Direttore riferisce di aver ricevuto dalla prof.ssa Roberta Pace comunicazione 

dell’avvenuta pubblicazione della graduatoria del Programma Erasmus Plus a.a. 

2014-2015 posta in essere dalla preposta Commissione.  

Il Consiglio ne prende atto. 

 

Durante il corso della riunione alcuni componenti si sono assentati senza far venir 

meno il numero legale. 

Terminata la trattazione dei punti previsti dall’o.d.g. il Direttore dichiara chiusa la 

seduta alle ore 17.50. 

 

 Il Segretario verbalizz. Il Direttore del Dipartimento 

 (dott. Vito BUONO) (prof. Umberto CARABELLI) 


